

# Из революционного прошлого А. М. Горького

В литературе уже отмечено отношение М. Горького к историческим событиям 9-го января 1905 года, в связи с которыми он был арестован и заключен в петербургскую Петропавловскую крепость. Известен также составленный им по поручению группы революционно настроенных писателей политический «Отчет о 9-м январе», послуживший канвой для художественного очерка «9-е января», за который писателю предстоял царский суд при закрытых дверях.

«Переливаясь из улицы в улицу, масса людей быстро росла, и этот рост внешний постоянно вызывал ощущение внутреннего роста. Будил сознание права народа-раба просить у власти внимания к своей нужде.

— «Мы тоже люди, как и выкал...

— «Мы к отцу идем!.. Не даст в обиду!..»

...Стена солдат вздрогнула и растворилась, как две половинки деревянных ворот. Танцующая и фыркающая, между ними проехали лошади, раздавался крик офицера; над головами конницы взвились, разрезав воздух, сабли.. Толпа стояла и качалась, волнуясь, ожидая и не веря...

— «Ма-арш! — раздавался неистовый крик...

«Как будто вихрь ударил в лицо людей, и земля точно обернулась кругом под их ногами, все бросилось бежать, толкая и опрокидывая друг друга, кидая раненых, прыгая через трупы.. Солдаты выжили, их лошади скакали через раненых, упавших мертвых, сверкали сабли, сверкали крики ужаса и боли, порою слышен был свист стали и удары ее о кости. Крик избиваемых сливался в гулкий и протяжный стон»...

Так описывал очевидец—М. Горький старшую историческую картину «встречи царем народа» 9-го (22) января 1905 г.

В жандармских документах о связи М. Горького с 9-м января осталась такая справка: «В январе 1905 г. Пешков (М. Горький) привлекался при Петербургском губ. жандармском управлении по обвинению его в государственном преступлении. Основанием для привлечения послужили сведения о принадлежности его к комитету, руководившему противоправительственным организациями по устройству повсеместных стачек и волнений для изменения государственного строя»

М. Горькому за 9-е января предстоял суд при закрытых дверях. Царское правительство искало повода избавиться от Горького, как опасного революционера.

и готовило судебную профанацию. Но это ему не удалось.

В течение двух месяцев (февраль—март) газеты заполнялись горячими протестами против репрессий над Горьким, на митингах и собраниях рабочие выносили резкие резолюции, а в театрах устраивали демонстрации протеста. Под этим пролетарским нажимом Горького пришлось освободить и суд отменить.

В нижегородском архиве Революции сохранился о 9-м января любопытный с исторической стороны документ в виде прокламации, за подписью М. Горького, напечатанный в гектографированной брошюре, подпольного издания 1905 г. под заголовком «Он прощает»...

Изучая жизнь и творчество М. Горького в течение многих лет, я усомнился в авторстве этого документа и дружески запросил Алексея Максимовича, насколько эта прокламация отвечает подлиннику автора. В ответ мною было получено от М. Горького исчерпывающее разъяснение. Вот что он писал мне 12 мая 1928 года из Сорренто об этой прокламации:

— «Он прощает» — отрывок из статьи эс-эра, фамилию которого я забыл; статья эта была в моих руках, когда-то весной 5-го года — я собирал материалы для издания нелегального сборника, посвященного 9-му января. Сборник этот предполагалось печатать в Финляндии или в Швейцарии. Но от этой затеи я должен был отказаться, — материал был так же плох, как и либеральная статья «Он прощает».

«Прокламация я писал, живя в Арзамасе (в ссылке 1902 г. — А. Б.), писал и в Нижнем. Две из них были уничтожены Зиновием Свердловым (брат покойного председателя ВЦИК, А. Б.) во время обыска у него в 1901 г. Он должен был гектографировать их. Выпускал прокламации «Кружок молодежи» — Израилевич и др.

Всего доброго! А. Пешков, 12/V—28 г. Сорренто».

АЛ. БЕЛОЗЕРОВ.